

论高校公共美育课

——高雅艺术进校园

■吴铁军 东北师范大学人文学院

摘要:自2005年以来,由国家文化部、财政部、教育部联合推出的高雅艺术进校园活动,选派国内优秀的演出团体、艺术家,以“走近大师,感受经典,陶冶情操,提高修养”为主题,让高校师生免费聆赏古今中外艺术珍品,包括歌剧、舞剧、话剧、京剧、交响乐等各门类经典传世佳作,传古颂今,引领高校师生走进艺术大师精神家园,传播人类共有的文化艺术。这无疑是给我们送来了营养丰富、色、香、味俱全的无公害绿色精神食品,然而,屈指可数的艺术院团面对基数庞大的高校群体,显然是僧多粥少。对于受益的少数高校而言,尽管是饕餮大餐,几顿美味佳肴,也不会是吃一顿饱三年,更不能终饱一生。如何使高校艺术教育持之以恒地进行下去?那么,大学的公共美育课无疑是能够延续这一善举,履行美育义务且会行之有效的可操作方式。美育课必将在高校贯彻培养大学生德、智、体、美、劳全面发展的育人过程中,产生不可小觑的积极作用。

关键词:高雅艺术 经典 公共课 音乐欣赏 审美

“高雅艺术进校园”活动已经连续做了近十年之久,每次的高水平演出,都会使亲临现场观演的高校师生倍感赏心悦目、余音绕梁、因此激动不已甚觉意犹未尽。然而,美好时光毕竟是短暂的,高雅艺术进校园,有走进就有走出,激情被燃烧起来了,如果没有之后的有效接力,激情之火必然要逐渐淡灭。高校想要旷日持久地用艺术佳作珍品来教化学生,那么实施美育工程是切实可行的良方妙药,其中,音乐教育又以它独具有声有色的优势占据美育中的首要地位。

一、从高校学生文化娱乐取向,透视国民文化艺术修养

高校是传播科学文化、培养健全人格,向社会不断输送各类人才的教育基地,无论是教师还是学生都应追求、具备优于社会普通层面人群的精神境界。生命最初是以求得温饱为目的而作为的,人类逐渐把自己标榜成主宰万物的高级动物,就是因为人类发展了文化。文化的发展让人类远离野蛮和愚昧,正在朝着充满美好向往的精神家园走去。随着人类社会的不断进步,国与国、人与人之间因为相互竞争又时不时地退化着自己创造的文明。人们无奈地被卷入“更快、更高、更强”的涡流之中,狂热、浮躁、不择手段充斥在空气中,无奈、郁闷、无聊、倦怠洋溢在面容上。

(一)大学生的文化娱乐取向

在大学生当中,不思进取、追求高消费、沉湎游戏、欣赏垃圾音乐成为很大部分学生的文化娱乐取向。这些

现象产生的诱因不排除受教育者对课堂学科教学形式枯燥产生反感、对所学专业的就业前景感到担忧、为自己将来的生存发展不免迷惑。

(二)国民在文化娱乐方面的表现

排遣压力,放松情绪、快乐生活是现代社会人人都有的正常精神需求。社会上的文化娱乐场所迎合了不同层面人群的口味。卡拉OK、酒吧舞厅、休闲会馆成了一部分人空闲时交流友情、消除寂寞的普遍选择。追捧明星幻想一夜成名疯狂了多少少男少女,大街小巷时尚热歌、劲爆迪厅狂舞过后更加倍感空虚,大型歌星演唱会人们趋之若鹜,被假唱愚弄着却浑然不觉;家长带孩子去听钢琴音乐会,孩子到处乱跑甚至爬上舞台;听交响音乐会时手机铃声此起彼伏,不该鼓掌时鼓掌,该鼓掌时又变得稀稀落落,吃瓜子、唠家常、拖鞋短裤,把严肃音乐剧场当成茶馆;国家级演出团体走进高校演出也会出现后半场席位空置。送到嘴边儿的山珍海味不感兴趣,对品之无味的小食品津津乐道。孔子曰:“移风易俗莫善于乐。”种种现象值得深思:人们对艺术上品的接受心理、需求程度缺乏有力有效的引导。引导离不开教育,便于接受教育的群体就是学生,大学生是即将走向社会,由学子转换身份到建设者的特殊群体,也正是接受美育、塑造完美人格的关键时刻。

二、在高校实施美育过程中对公共美育课的认识和现状分析

高校的美育课,目前还不能称其

为公共课。所谓公共课就是必修课,像公共体育、公共计算机、公共外语等等,已经实现了大学生的全员必修学科。而音乐美术等美育课则被沦为选修课,这就意味着德、智、体是培养人才必须的,美不美在于学生自己的选择。从这一现象足以印证绝大多数的大学在实施美育的态度上不明朗,选修美育课的学生最起码意识到了自己在审美方面需要提高。那么,对美育课不感兴趣,对选修美育课说NO的学生,恰恰是最有必要对其恶补审美能力的对象。高校美育课的开设不是为了应付检查评估,而是作为学校的产品——大学生标准配置的必备功能。

三、将美育课规划为高校必修公共课的必要性

李岚清同志在他的《音乐笔谈》著作中提出:“大学生要写一笔好字,唱两句皮黄,跳三步舞曲,听四个乐章”,“在知识分子和大学生中普及推广欣赏交响音乐”。显而易见地表明了高校在实施美育工作中音乐学科的重要性。

(一)大学生对音乐欣赏课的认识

选修过《经典音乐欣赏》的许多多学生都在心得中谈到各自的感受,综合起来大致是这样:“开始选课时,以为音乐课可能没啥意思,枯燥地唱歌,就是为了混得那2学分。没想到第一次去上课,维瓦尔第的小提琴协奏曲《四季》之《春》一下子把我带到了冰雪融化、流水潺潺、雷声滚滚、鸟鸣花开的大自然当中,使我们整天在枯燥的专业课学习之外感受到了《经典音乐欣赏》课给我们的惬意”;“在这

中国南狮与北狮的艺术特征对比探析

■蒋燕君 江苏师范大学音乐学院

摘要:中国舞狮是一项中华民族传统的文化体育运动项目,它具有自身特有的艺术魅力及技巧,展现出雄狮所独具的稳重而威武、生动形象而配合默契的神韵,并配以跌宕起伏、欢快热闹的锣鼓声伴奏,很快成为广大人民群众所喜爱的文化体育活动。中国舞狮非为圣狮与醒狮,即北狮与南狮,它们在服装、道具、队形、风格特点、表演形式以及场地还有训练方法等众多方面有各自迥异的特征体现。

关键词:北狮 南狮 艺术特征

一、中国舞狮运动的历史渊源

(一)圣狮

圣狮古称狮灯、耍狮、狮子舞,现代竞技则称其为北狮。关于舞狮来源的传说,其中可信度较高的是来源于史书上的记载。根据历史资料可知,舞狮兴于汉代的长安,兴盛于南北朝时期,距今已有两千多年历史。当时汉武帝招待来自西域使节,设歌舞庆祝,外国使节发现其中单单没有狮子。后来经询问才知道,原来当时中国还未出现狮子,后来,西域使节便把狮子等其一些贡品经丝绸之路运到中国,从此,中国开始了有狮子的历史。

(二)醒狮

醒狮古称瑞狮、雄狮等,现代竞技则称其为南狮。中国的醒狮是从北方黄狮子舞(北狮)演变过来的。南狮始

之前,我们听的都是时尚流行歌曲,表现的都是狭隘的感情纠葛、迷茫和无奈,贝多芬的《命运》让我们懂得了坚强面对挫折、病痛,主动把握命运,听了能让一个颓废、绝望的人重新振作起来,勇敢面对生活”;“《欢乐颂》让我们敞开了狭隘的心胸,用广博的爱心去关怀别人,包容异己”;“《白毛女》中喜儿过春节有根红头绳就很满足和我们丢了iphone都不心疼的物欲和不珍惜反差对比,内心受到强烈撼动”;“《黄河大合唱》中的多声部交响,让我们懂得了在集体中学会勇于担当、乐于衬托、追求精准、忧国忧民,细腻时几近无声、爆发时山崩地裂”;“一学期《经典音乐欣赏》课使我们感到意犹未尽,恋恋不舍。老师诙谐的教学语言、《卡门》狂野的舞步、《梁祝》的缠绵哀怨在我的记忆里不断闪现,课程的结束正是我亲近这经典音乐的开始。”

(二)美育公共课的实施办法

1. 高校应设立美育教育机构,成

于隋唐(公元581~907年),至今已有一千四百多年历史,其盛行于明、清朝。自唐朝宫中伶人流入民间后,民间舞狮与北方的黄狮子有别之处颇多,突出之点在于:南狮额上多长一角,在狮具制作、步法以及锣鼓敲击的技法上,不但与宫廷黄狮子不一样,而且与现在的北狮子也不同。这种造型,有其独特艺术风格,足见古人的匠心独具。

关于南狮的起源及演变过程,民间较为流行的有以下几种:1.“年”兽食青;2.舞狮拜年;3.食青反清;4.唐明皇梦醒。

二、北狮与南狮的区别以及各自的特点

(一)北狮与南狮的基本表象

1.狮子的称谓(民间的俗称)

北狮:民间通常称其狮子舞、圣

立教研室。指派专人负责面向全体学生的美育教学管理,制定完善的教学计划,有条件的学校可选聘校内的音乐、美术专业老师兼任公共美育必修课,没有条件的学校可从校外聘请美育课教师。

2.学校在美育课教学设备、教学环境上予以保障。教室条件要满足音乐美术课教学需要,比如:多媒体、乐器、美术用品等。让学生在充满艺术气息的环境中接受美育。

3.美育课要保证一个学年的教学时间,有利于相对全面系统地传授教学内容。

4.教学内容:音乐课上以欧洲古典音乐和中国民族经典为主,适当加入戏曲曲艺音乐,让学生了解中外名家名段。美术课以中外美术史为线,赏读名家名画。

5.考试方式可采用开卷形式,以普及为目的象征性地验收学习效果,给出成绩。

狮、狮灯等(分散于各地,表演形式各式各样,且不集中)。

南狮:民间通常称其瑞狮、醒狮、雄狮等(是经由黄狮子蜕变而来,不断创新发展,集中于中国的南方区域)。

2.表演器材

北狮:以平地表演为主,并且可以在高台、梅花桩和高梯等器械上进行表演。表演抒情时候俏皮伶俐,猛烈时动作幅度大。一般是引狮员来引逗两只狮子亦进行配合式表演。

南狮:大多数是在立桩上表演,包括飞桩、踏青等,由于动作危险,表演时格外仔细认真。由一只狮子单独表演。

3.表演内容

北狮(双狮娱乐):表演以模仿狮子为主。双狮在引狮员引导下,多以平

6.高校应不定期地对在校教师实施美育课讲座,提高教师队伍的审美水平。

四、结语

爱美之心,人皆有之。但对美的理解却在不同时代、不同社会、不同文化层次的人群中,有不同的标准。大学生是一个完成学校教育的最后一站,大学教育的目的,是要培养既有扎实的专业知识,又有乐观向善阳光平和的健康心态,微笑着走向社会,真诚地面对生活的社会的建设者。大学生活里的美育,能驱散学子们心头的阴霾,点亮其前行的航标,敞开其胸襟,乐观积极地面对生活。也许这种美育的教育不会在短时间内产生巨大的影响,但是,终究有一天,人们会应用自己从美育中悟到的谦和、博爱、激情、效率、正义和责任感,去化解矛盾、结交知己、击败对手、赢得襄助、走向成功。期盼着美育课在大学校园里全面开花、遍地结果。